

یہہ اخبار ہر کلایت آثار جمعہ کو دن دفتر اہل حدیث امرتسر سے شائع ہوتا ہے۔

R. L. 352
 THE AHL-I-HADIS, AMRITSAR

لہذا حکم دے



گروانہ درج مصطفیٰ
 کراچی سے کراچی تک

صوفی و عالم
 کرتے ہو اسی کی توحید جی

امرتسر ۱۳ - شعبان المعظم ۱۳۳۳ھ مطابق ۱۳ - اکتوبر ۱۹۱۵ء جمعہ صبح ۱۰ بجے

**بدایوں - علماء بدایوں
 اور
 مجلسہ بدایوں**

بدایوں ایک پرانا شہر پہلی سے ۲۰ کوس کے فاصلے پر ہے آبادی تخمیناً چالیس ہزار ہے جن میں تخمیناً ۷۰۰۰ ہزار مسلمان ہیں نہ ہی طور سے ہمیشہ سے اس شہر پر علماء اہل سنت (برعکس نہند نام زلی کا نور) کا تسلط رہا ہے جن کا اعتقاد ہے کہ جو شخص آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو عالم الغیب مثل قدار کے نہ جانے وہ کافر ہے فرق صرف یہ ہے کہ خدا کا علم اصلی ہے اور آنحضرت کا تعلیمی ہو گویا کے اعتبار سے فرق نہیں پیدا ہے بلکہ مولیٰ احمد رضا خان بدایوں میں اور مولیٰ عبدالقادر مرحوم بدایوں میں اس مذہب کے بڑے مہر گرو تھے

اغراض اخبار ہند
 دین اسلام اور سنت نبوی علیہ السلام کی حمایت اور اشاعت کرنا +
 وہ مسلمانوں کی عموماً اور اللہ پرست کی خصوصاً دینی اور دنیوی خدمات کرنا +
 وہ گورنمنٹ اور مسلمانوں کے تعلقات کی نگہداشت کرنا +

قیمت اخبار ہند
 گورنمنٹ عالیہ سے - ۵ روپے
 والیان ریاست سے - ۵ روپے
 روسا و جاگدروں سے - ۵ روپے
 عام خریداروں سے - ۲ روپے
 چھ ماہ کے لئے - ۱۰ روپے
 سالانہ کے لئے - ۲۰ روپے

قیمت ہر جہان میں کی آئی چاہے نو نہ ہی بچے - ہیر رنگ ڈاک اپس -
 نامہ نگاروں کے مضامین اور تازہ خبریں بشمول پرنٹ و ریفرٹ درج ہونگی -
 کثرت اشہارات کا فیصلہ بذریعہ خط و کتابت ہو سکتا ہے جملہ خط و کتابت و ارسال زبردنام مالک مطبع ہونی چاہئے - ہر خریدار کو فرجٹ لکھنا چاہئے +

اخبار ہند
 گورنمنٹ عالیہ سے
 والیان ریاست سے
 روسا و جاگدروں سے
 عام خریداروں سے
 چھ ماہ کے لئے
 سالانہ کے لئے

۱۳۳۳ھ
 شعبان المعظم
 ۱۳ - اکتوبر
 ۱۹۱۵ء

والسلام
للہ

تھ

خادمان اہلسنت وجماعت

چونکہ یہ جواب ایک حد تک معقول تھا اسلئے اسکا جواب جو دیا گیا اس میں مشتملین کے نام (برائے نام) درج کئے گئے جو یہ ہے۔

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

اشتمار

مولوی ثناء اللہ صاحب کی غیر مقلدی و مخالفت عقائد اہلسنت وجماعتی دینی بات نہیں ہے اور کئی تصانیف اور ان کا اخبار الہدیٰ مشہور ہیں وہ اور مولوی نور محمد صاحب بریلوی کے جلسہ انجمن میں حاضر فرمودے آریہ و مناظرہ آریہ کئے ہیں انکو ایسے موقع پر ہرگز مناسب تھا۔ کہ اس قسم کی باتیں صحیح اہلسنت وجماعت میں کرتے جاؤں عظیم الشان فرقہ حقہ کی دلشکنی کا باعث ہوئیں اور مخالفت مذہب اہلسنت ان سے نکلتی یہ امر بخوبی ظاہر ہے کہ اس قسم کی منہایت کا اظہار ایسے وقت میں جبکہ مرحلہ مقابلہ مخالفین اسلام پیشتر ہے نہ کیا نہیں یہ بھی ظاہر ہے کہ جلسہ کے قواعد و مقاصد کے خلاف گفتگو کرنا اور خاص کر ایسے جس سے اس جلسہ کے اتفاقی حالت کو نقصان پہنچ سکتا ہو ہرگز نہ چاہئے۔ مولوی نور محمد مولوی ثناء اللہ صاحب کے بہت بیانات ایسے واقع ہوئے جو ان کے مناسب تھے فرقہ حقہ اہلسنت کی دلشکنی ہوئی حالانکہ اس فرقہ حقہ والے بڑے موقد اس جلسہ کے ہیں یہ بھی بیان کیا گیا کہ کسی کلمہ گو پر کفر کا حکم نہیں ہو سکتا اگر کچھ ہی عقیدہ ہو۔ حالانکہ یہ بات مذہب اہلسنت کے صحیح خلاف ہے یہ بھی بیان ہوا کہ توسل واستغاثت اولیاء اور کما حضرت انبیاء سے کلام علیہم السلام بلکہ خود حضور سید الانبیا ورحمہم اللہ علیہم وعلیٰ آلہم وسلم سے بھی نہ چاہئے۔ وغیرہ وغیرہ چند ایسی باتیں ہیں جن سے رام جلسہ میں کشیدگی کا اثر ظاہر ہوا۔ اس وجہ سے ہم خادمان اہلسنت نے ایک اشتہار شائع کیا جس میں صاف لکھ دیا کہ ہم جلسہ رداریکہ کو ہم نہیں کرنا چاہتے لہذا مولوی صاحبان بعد اتمام جلسہ اگر

چاہیں تو مناظرہ کر لیں ایک پرچہ ان کے ذریعے اس اشتہار اہلسنت کی تردید ظاہر کی گئی اور اس سچے اشتہار کو ان فریبنا گیا حالانکہ وہ ہرگز انرا نہیں ہے اسے جلسہ والے جانتے ہیں کہ اہلسنت بدایوں مولوی صاحبان کے بیان سے فرزند بخجیہ ہر بڑے چونکہ آریہ کے حکاک خلاف نہ منظور تھا۔ اور نہ ہے اس سبب سے پہلے بھی کہا گیا تھا اور اب بھی کہا جاتا ہے کہ مولوی صاحبان جب رد آریہ سے خارج ہو لیں اور خدا کے کامیاب ہوں۔ تو ان مضامین میں جو مخالف اہلسنت کہے گئے ہیں وہ جاہل تو مناظرہ کر لیں مولوی صاحبان تاختم جلسہ رد آریہ اپنی توجہ کو دوسری جانب مائل نہ کریں فقط

المفت
حکیم محمد عبد الناصر سخاوت حسین۔ محمد فضل امجد بخالی۔ محمد رحمن بخش قادری۔ سید معین الدین۔ عظیم الدین۔ محمد یعقوب وغیرہ۔

مجھے اس سے تو مطلب نہیں کہ ان اشتہاروں کا اصلی محرر اور محرک کون ہے ہاں میں اتنا جانتا ہوں کہ ان مشتملین میں سے ایک صاحب کا نام سید عیوب ہے مع چند ہلے ہولے کے میرے پاس آئے سینے پوچھا کہ تم خود سباحہ کرو گے یا کوئی اور۔ تو انہوں نے چار مولوی صاحبان کے نام لے بنیاز سے دو اسوقت مجھے یاد نہیں یعنی مولوی فضل احمد اور مولوی عبد القادر وغیرہ۔ سینے کہا کہ تم سے تم ان اپنے سب جلسہ کا دخلی رقمہ اس ضمنوں کا لئے آؤ۔ کہ ہم بحث کریں گے اور ہم تم بحث کیلئے فلاں شخص پیش ہوگا۔ اور سکا اختہ پر اختہ ہکو منظور ہوگا۔ سید معین الدین چونکہ بدات خود ایک لوجوان انگریزی خوان خٹلیں ہے اسلئے بلکہ اس کے سب ہمراہوں نے اس رائے کو پسند کیا۔ مگر جیننگ میں بدایوں میں رہا۔ اس ضمنوں کا کوئی رقمہ میرے پاس پہنچا اسلئے میں مع مولوی نور محمد صاحب جانا آیا مگر چونکہ اشتہاروں میں صاحب کو تقریر ہی میں محدود نہ کیا تھا بلکہ تقریر اور تقریر ہی میں اختیار دیا ہے چونکہ تقریر ہی میں صاحب کے لئے یہی تقریر بدایوں میں ضروری نہیں اسلئے مولوی صاحبوں کو اجازت ہے کہ اپنے ضمنوں بیٹیک بھجیجیں لہذا ہمیشہ میں مع جواب درج کیے گئے ان کی خدمت میں بھیجا جائیگا۔ سید معین الدین سلمہ سے امید ہے کہ وہ حسب وعدہ اپنے جلسہ کو متوجہ کرینگے۔ میں اونکو مجبور نہیں کرنا کہ لہذا ہمیشہ ہی میں درج

دین کی سعادت
سید عیوب
محمد رحمن بخش
محمد فضل امجد
محمد یعقوب
عظیم الدین
سید معین الدین
محمد یعقوب
غیرہ

x مولانا یہ لفظ تو کسی کے منہ سے بھی نہ نکلا تھا (طرہ) بجز اگر نہیں تو اسے کراشتہار کی کما حاجت تھی۔ ایک رقمہ ہی کافی تھا (اقتدار)

کرا لیں بیشک چہا پر الگ شائع کریں مگر ایک پتہ دفتر الہدیۃ میں بھی لکھیں کہ پتہ
 جہاں جوڑا اور کو بھیجا جا یا کر لیا جائے
 مضمون زیر بحث سب سے پہلے استمداد یا مخلوق ہے اور اس کا
 اس سے بعد ہو گئے۔ کیونکہ یہی ایک سہارا ہے جو فریقین کے نزدیک
 کفر و اسلام کا حکم رکھتا ہے والسلام علیہما وعلیٰ
 ٰ

آئین اخبار و صحیح ایمانداری

الہدیۃ میں ایک مضمون بعنوان ایک مسلم کی سرگذشت آمدہ از مقام ہند
 چھپا تھا۔ اس پر بعض تقابلیوں کے آریہ اخبار نے درافشانی کی اور تو کچھ
 نہ ہو سکا۔ مضمون مذکور کو الہدیۃ کے ایڈیٹر کی اطلاع بتلایا اس سے بعد
 اس کے مقلد اخبار مسافر آگرہ نے اس کی تقلید کی اور وہی مضمون نقل
 کر دیا اور عنوان رکھا کہ اہل حدیث کا سفید چھوٹا شانہ حالانکہ وہ
 مضمون آج تک ہمارے پاس موجود ہے اگر دونوں نا اہل صحیحی اہل سنت میں کسی
 اپنے وکیل کو دفتر الہدیۃ میں بھیج دیں۔ تو ہم دکھا سکتے ہیں کہ جو وہاں
 اور تسلیت کر دینے کے ہم پر پھینکنے کے نامق جوہر بول کر کسی پتہ
 لگانا کہو جی کون دہرم ہے؟

میں نے مزرائیوں کو کیا پایا

گذشتہ سے پیوستہ
 اور کہ واقعہ میں آپ سر سے ہی سہے ابن مریم کے نزول سماوی کو قائل
 نہ تھے۔ تو اس صورت میں انکا میری کذب لازم آتا ہے اور یہ مزاج جو طوطیا
 کہ میں پہلے خود نزول سماوی ابن مریم کو قائل تھا... وغیرہ وغیرہ۔
 بہر حال مزایا جب پیچیدگی میں پڑتے ہیں تو یہ ہے اس شخص کی اقتدار
 بیانی جبکہ کچھ اور غماگ بھی آگے چل کر دکھاؤنگا۔ درحقیقت مسلمانوں کے
 مذکورہ بالا عقیدہ کو مشرک کہنا ایک بوائی اور انسانی کلمہ ہے۔ جس کا
 سے مزاحمت کی ذات پسند کورہ بالاسخت اعتراضات پڑتے ہیں اور
 محض انسانی کلیات (عبادت اہل اسلام) کی بنا پر ہی مسلمانوں کو مشرک گردانتے

کا فعل ہی اسلام کی مکمل دلیل ہے کہ مزاحمت خدا کی طرف سے ہندا کر لیا
 ایک ہر مضمون یا رسم کی حیثیت بھی نہیں رکھتے کیونکہ مسلمان کو کچھ نہیں
 ذکی اور صاحب فرات فرمایا ہے کہ اَلْقَوْلُ اسْتَدَانَ الْمَوْتِ۔۔۔ مزاحمت
 کوہا بجا اختلاف بیانی میں پڑی کھڑی کھا چکی ہیں اور گھارے ہیں۔
 یہی اختلاف جو ایسا وسیع ہے واقع میں لغوائے آنت و لگان کان فوج غزوا
 تھکیر اللہ کو نجد و قینہ اختلافاً کثیراً۔ معیار تقابلیہ ہو کر اسی امرہ طبع
 دلیل ہے۔ کہ مزاحمت کبھی بھی خدا تعالیٰ کی طرف سے نہیں ہو سکتے
 اور کہ خدا تعالیٰ کا ہاتھ او نہیں محفوظ رکھنے کے لئے ان کے ساتھ
 ہرگز نہیں ہے۔ پھر بشری قصوں اور نہیں لغزش میں مثال ہی دیتے ہیں
 جیسا کہ ذکر ہوا۔ آپ کے احتمالات کا کچھ اور نمونہ بھی جو ان قادیان پر
 بیٹھے دیکھا یا سنتا۔ آگے چل کر اپنے سو قہر انشاء اللہ کہہ دوں گا۔
 ترضیکہ دکھانا یہ تھا کہ مزاحمت صاحب کو کہاں فرشتہ کلامی اور عقائدی
 زندگی سنوارنے کے لئے توجہ کریں۔ آپ نے بقول تافہنی امیر حسین
 صاحب مزائی موصوف تو ابھی بعض عقائد کی آیات میں بھی غور نہیں
 کی (جیسا کہ اوپر بیان ہوا) اور لہذا احوال عقائد کا کوئی فیصلہ نہیں کیا
 کی صحیح بخاری کے امام حکم دعویٰ کا یہ نمونہ عجیبہ ایک قطع صحیح کا کام نہ
 دیکھا تھا۔ کہ مزاحمت صاحب خدا کی طرف سے نہیں ہو سکتے۔ میں نے
 حکیم نور الدین صاحب اونٹانی صاحب موصوف کے بارگاہ سے کہ
 حضرت فرماتے ہیں کہ جس طرح پر میں قوم کو چلانا چاہتا ہوں ابھی تک
 اس کی طرف قوم نے منہ نہیں کر دیکھا گنگ نہیں ہے۔ میں کہتا ہوں۔ کہ
 اول تو یہ کیونکر ہوا۔ کہ مستعد انبیاء کے کمالات کا مجمع اور اپنے وسیع ہر
 کہی احمد کہیں موسے لہجی جیسے کہی لوح کہی ابراہیم سے مخالف ہوا
 الالغرض نبی کیا اتنا حاذب اثر بھی نہ رکھتا تھا۔ کہ چوبیس سالہ تعلیم ہر مزائیوں
 کے منہ اس راستہ پر لو لانا۔ جس پر وہ نہیں چلانا چاہتا تھا۔ جتنا نیا یہ
 کہ اگر قوم نے ابھی تک منہ نہیں کر دیکھا گنگ نہیں ہے۔ تو ہم کہتے ہیں
 کہ دیکھتے کیونکہ۔ جب او نہیں امام کا ذاتی نمونہ نہ ملا۔ اور امام ان کو صحیح
 و راحت میں کشمکش نہ ہوا۔ تو پھر اثر ہی کیا ہو۔ پہلا مزاحمت
 نے پہلے ایام میں صحیح افضل ایڈیٹسٹ عبدالمدکی بیا رپسی کی یادگار
 جہاز پر شہر لیتے گئے حاشا! بلکہ جیسا کہ پیر علی الحق نعمانی

نے محمد شاہ پسر قاضی صاحب موصوف، جامعہ نئی نعت کے رفیقہ حسین میں پڑھا کہ مرزا فی محمد شاہ مرحوم کے جنازہ پر بھی نہیں گئے۔ صاف طور سے کہا کہ حضور کی طرف سے افضل مرحوم کے پیار ہونے پر مولوی نور الدین نے چوٹی مسجد میں لوگوں کے اجتماع میں (جو بوقت نماز ہوتا ہے) حضرت کا رفقہ مجلس کو پڑھ کر سنا لیا۔ کہ محمد افضل کو ظالموں نے گویا سوا کہ اس نے غضب کیا ہے کہ کلان صاحبین چلا آیا۔ لہذا اب اسکے پاس کوئی بھی وہاں نہ جاتا ہے پھر نور افضل حسین بھارگی سے مراد وہ دنیا کو معلوم ہے اس تنہائی کی موت اور مرزا کی ایسی ڈرپو کی اور سوہری سے وہ منتظر مرحوم کی ایک عورت کو حاصل کیا اس نے مرزا کے بھی جواب دیدیا اور جب وہ قطع تعلق کر کے قادیان سے چلے گئی اور پھر روبرو مولوی عبداللہ صاحب سبل لہری مدرسہ فارسی قادیان کالج و سکول نے مولوی نور الدین صاحب کے سامنے روبرو اس عورت کی یہ بیاری حکیم صاحب پر ظاہر کی۔ تو آپ نے فرمایا کہ معلوم ہوتا ہے کہ ان لوگوں کو دل میں حضرت صاحب کے کوئی تعلق نہ تھا۔ اور شاید یہی وجہ موت افضل مرحوم کی ہو۔ تو مولوی عبداللہ صاحب جو وہی ہوت غلام ہائیت مرزا صاحب حضرت شتالی سابقہ کو جو ہے افضل کے سر پر رہتے تھے طیش میں آ کر بولے کہ مولوی صاحب ایک افضل کو حضرت سے دل میں تعلق نہ تھا جس نے مرزا کے استقلال دکھایا اور عین مرزا کے ہونے بولا کہ میں مرزا صاحب پر ایمان رکھنے ہوئے مرزا ہوں جس پر حکیم صاحب نے گھسیا تاہو کہ جواب دیا کہ خیر اس عورت کو کوئی تعلق نہ تھا۔ مگر انہوں نے حکیم صاحب نے نہ سوچا کہ عورت کا پختہ ایمان تو مرزائیوں کی سہ دہری کے نمونہ ہی سے ٹوٹا۔ جس سے وہ سمجھانے پر بھی تعلق توڑنے سے نہیں رہتی تھی اور غصہ میں آ کر وہ وہ سناتی تھی۔ جو مرزائیوں ہی کو خوب معلوم ہے میں خود ان دنوں بلاہ اپیل وہاں قادیان میں تھا اور یہ جہگڑ اپیل ہی میں درپیش تھا جبکہ افضل مرحوم کا متروکہ تفسیر پورچا تھا اور وہ عورت سخت طیش میں آئی ہوئی تھی۔ پھر یہ تو افضل مرحوم سے گذری جب انیسویں سے کہا جاتا ہے کہ جواب اعتراض اخبار شہر جنتک جو قادیان کراریں کی طرف سے نکلتا ہے خواہ مخواہ ایڈیٹر اسکا کہنے انہیں کوسا اور غلط کہہ دیا۔ کہ افضل مرحوم پر پوری ہمدردی و رفاقت کا ساتھ دیا گیا تھا۔ حاشا! مرزا صاحب نے تو جبکہ بیان کیا۔ رفقہ کے ذریعہ سے لوگوں کو افضل مرحوم کے

نکاح و تیل
عطر و تیل کا تہذیبی
بانی فہرست طلب
ہر صفت روانہ ہوگی

تیل

پارسی کا خانہ سے ایجاد
بالوں کو سفید کرنے
تھاپے نزلہ اور
درد سر وغیرہ کو مفید
تی مر محمول پڑھنا
مانہ حجت آفرینیم
قندج

پاس جانے سے منع کیا تھا۔ پھر ہمدردی جو معنی؟ کیا یہ سخت سے سخت انوسر
کھانسی ہم نہیں کہ اولیٰ حکم خواہ مخواہ مرزائیت کی تائید میں سرگرم رہتا ہے
مولوی عبداللہ صاحب نے محض اپنی ہمدردی سے مرحوم کا خیر دم نہ
ساتھ دیا۔ خدا کی قسم کہ جب حکیم صاحب کیساتھ مولوی عبداللہ صاحب
کی مذکورہ بالا قیل و قال ہو چکی۔ تو میں اور ہیکر اکیلا ان کے ساتھ ہر پاپا مولوی
صاحب موصوف نے مرزائیوں کی سخت شکایت کی کہ کوئی بھی مرزائی مرحوم
کے پاس پیار پرسی یا جنازہ کے لئے نہیں آیا اور بولے کہ میں نے مرزا
صاحب کو صرف اتنا مان لیا ہے کہ وہ جھوٹ نہیں کہتے بلکہ سچ کہتے ہیں مگر
نہ یہ کہ کسی مرزائی کو صدیق کہہ کر پرتو جمع دیتا پھڑ۔ آپ کی غرض اس سے
حکیم صاحب کے رتبہ کی نسبت تھی اور ہمدردی آخری دن چھپے ہوئے کہ میں بھی
اسی غور میں ہوں کہ مرزا صاحب کے معاملہ کی اہمیت معلوم کروں۔ پھر یہ شخص
تو ابھی مجھ سا ایمان رکھتے ہوئے تھا۔ وہ مرزا صاحب یا مرزائیوں کے رطب
و تالیں کا پیروند تھا۔ اور مرزائیوں کی مجلسوں یا نور الدین کے درس میں جاتا
ہے۔ کہ مرزا صاحب اور مرزائیوں کے نمونہ کا اوپر کوئی اثر نہ پڑا اور اپنی
طبعی مستقل مزاجی میں مرزائیوں سے ممتاز ہے۔ لہذا اس نے ظالموں زدہ
افضل کے پاس جانے۔ اور اسکی ہمدردی کرنے۔ اور اسکی میت کے ساتھ
رہنے میں باوجود مخالفت مذکورہ بھی ہیلنگ نہ کیا۔ پھر یہی شخص تھا کہ محمد شاہ
کے جنازہ کے ساتھ بھی خوش طبعی استقلال سے گیا۔ یہ افضل مرحوم سے
ہمدردی ہوئی۔ ایسا ہی محمد شاہ مذکورہ مرحوم سے ہوئی۔ جبکہ وہ نیچے پڑا کہ
قاضی امیر حسن نے اپنے لڑکے کے مرنے کے دو سے دن بذریعہ رفقہ
مرزا صاحب کو تو مگر نسبت سخت شکایت کی جس پر آپ نے قاضی صاحب کی دلچسپی
کے لئے مذکورہ مرزائیوں کو تفسیر کی۔ کہ تم کو گناہ سے بھی بدتر
ہو۔ اگر تم میں جنازہ دیا جائے گا کہ ہمدردی نہ ہو۔ مگر یہ یاد رہے کہ محمد شاہ
کے ہمدردی کے دنوں اندر دل سے مرزا کے دروافتہ پر غلام مرزا صاحب
(وہ غالباً ہمدی حسین شاہ تھا) کہ ہمدردی نہ تھا۔ اور وہ لوگوں کو تشکیبی
دکھایا جاتا تھا کہ حضرت نے اندر دل سے باغ میں (جہاں حضرت کا ڈیرہ
تھا)۔ آنے سے مطلق منع کیا ہے اور اپنی اولاد کو بھی باہر نکلنے سے منع کی
ہوئی تھی۔ چنانچہ حضور کی مذکورہ بالا ہدایت کے بعد مرزائیوں میں الامید
کے دوکان کے آگے یہ قیل و قال پورے روبرو ہوئی۔ کہ کہہ تو خدام

اور صاحب (خسر و زنا صاحب) اندر اسے باغ میں بھی نہیں جانے دیتے تھے۔ پہر ہر کوئی نہیں کہنے پاس جانے کی کسی اجازت تھی جبکہ لاک کا اس قدر خوف تھا۔ بعض کہتے تھے کہ یہ خادم کی ساخت ہے دوسرے کہتے نہیں۔ اور اس کے پاس بقعہ بھی نہیں جو ہر گھنگو کے دوران میں افضل مرحوم کے ذکر پر صاحب سو صوف بولے کہ پہننے تبھی سے طاعون زدہ مریض کے پاس جانے سے منع کیا گیا تھا۔ جبے افضل مرحوم کی بیماری کے موقع پر حکیم محمد اللہ دین صاحب نے حضرت کا رقعہ چھو لی تو اس میں شکر مرحوم کے پاس جانے سے منع کیا گیا تھا اس پر انہیں نے حیران ہو کر اس کا جس میں کریم صاحب صاحب سو صوف سے کہا کہ آیا واقعہ میں حکیم صاحب نے وہ رقعہ مجلس میں پڑھ کر منع کیا تھا۔ تو آپ نے بڑی خوشی اور تاکید سے جواب دیا کہ واقعہ میں ہر گھنگو بزرگ رقعہ منع کی گئی تھی۔ اور مجلس میں قاضی صاحب سو صوف بھی ہو رہے تھے۔ اور ابو سعید بھی حاضر تھا کسی نے صاحب پر حیرت کی۔ اور حیرت کیونکر کرتے۔ یہ صاحب سو صوف فرمایا کہ میں نے صاحب کشف کیجئے جانے نہیں۔ پھر بیٹے قاضی صاحب کو توجہ دلائی کہ آپ کی سختی فرمایا میں یہ محمد شاہ آپ کے پاس کی موت پر پاس نہ آتے ہیں کہ یہ زیادتی ہے کہ رقعہ وہ مذکور کے وقت سے ہی کچھ ہوئے تھے کچھ نہیں بڑی مسجد میں یا کسی طاعون زدہ مرنائی بہائی کے پاس نہیں جانا ہے اور یہی وجہ تھی۔ کہ کچھ ملک ہر ایک مرنائی بھی کچھ ہوئے ہے کہ ایسا کرنا منع ہے۔ چنانچہ افضل مرحوم کو قضا کے ہوئے عرصہ گزرا۔ مگر اب تک بورڈنگ والے بورڈنگ میں ہی گزار پڑے ہیں اور ندادن کی جماعت ہمیشہ بڑی مسجد میں ہی ہر کرتی تھی۔ اور وہ سب یہی کہتے ہیں کہ اس مسجد میں جانا منع ہے۔ سپر مرنائوں کا تصور ہی کیا ہے۔ (باقی دار)

چھوٹے پر لعنت

آریہ اخبار ہنگامی امرتسر میں عبدالرحیم سابق ست دہری کے نام پر ایک مضمون چھپا ہے کہ مجھے مولوی صاحب نے برا مسلمان کیا اور میری چوٹی کاٹ دی یہ کیا وہ کیا۔ افسوس ہے آریہ اخبار ایسے لے سرو یا فضول بالکل پنازہ کرتے ہیں حالانکہ یہ سراسر غلط ہے پہلا اگر ہر مسلمان کیا گیا تھا تو وہ خاہ و اتعات جو آریہ استرلیں کے اندرونی راز کے اس نے علیحدہ بیان کرنا چاہی

وہ کس نے اسے سکھائے تھے؟ اور کس نے اسے سکھایا تھا۔ پھر جو اس نے ایک مضمون ہنگامی کی ہنگامی کی ہنگامی کو دیا تھا ہوا بھی تک شائع نہیں تھا۔ کس نے لکھا یا تھا؟ پھر اس مضمون مندرجہ ہنگامی کے غلط ہونے پر اسی مضمون میں ثبوت ملتا ہے کہ راقم مضمون نے اب تک بھی اپنا نام عبدالرحیم ہی لکھا ہے جس سے معلوم ہوتا ہے کہ دست دہاری کی کو وہ اب بھی خیر لکھتا ہے۔ اب یہی اس مضمون کے کتب کا ثبوت ہے۔ اور فرضی معلوم ہوتا ہے۔ یہ سچ کوئی محبوب ہے اس پر وہ زنگاری

استفسارات

مستری امام الدین صاحب از مقام سیالکوٹ محلہ کرم پورہ سے دریافت کہتے ہیں کہ کلکتہ۔ تہذیبی۔ کراچی وغیرہ کے سروگراں انہں کے نام کوئی صاحب بتلاویں۔ تو شکور ہو گیا۔

سید عباس شاہ صاحب از مقام اسٹیشن باقرانی روڈ ضلع لاہور (سندھ) دریافت فرماتے ہیں کوئی کتاب سائل زکوٰۃ صدقات وغیرہ قلمی یا مطبوعہ ہے۔ تو کوئی صاحب بتلاویں (اڈیس) اردو میں اس مضمون کی کتابیں مولوی رحیم بخش لاہوری مرحوم کی ہیں۔ (پتہ) مولوی عبدالرحیم خلیف مولوی رحیم بخش لاہور مسجد چینیوں۔

مستری عظیم بخش صاحب دہلوی لکھتے ہیں کہ میرے ایک دوست کو تفسیر ثنائی کا شوق ہے کوئی صاحب اونکی امداد کریں تو ایک روپیہ میں کوئی دو سکا (اڈیس) اس قسم کی ایک درخواست پہلے میرے صطفی علی صاحب سے ایک دوست کی بابت کی تھی جس کے لئے علی باجوڑ تحصیل صاحب مقیم جہانسی نے غنا ت کئے اور ایک روپیہ با با چراغ الدین درزی صاحب پر ملی گئے دیا۔ ایک روپیہ کی کمی ہے بہتر ہے کہ اصحاب بہت توجہ کریں۔ منشی محمد یامین صاحب از کوہ چکوڑہ۔ دریافت کرتے ہیں کہ ایک شخص پنجابی نام عبدالرحمن عمرہ ۲۰۔ ۲۱ سال رنگ گورافیشن انگریزی ایجو آپ کو ریاست پونچھ کے روستا میں سے کہا ہے پہلا نام ہر نام سنگر نانا ہے۔ کسی صاحب کو اسکا حال معلوم ہو۔ تو اطلاع دیں۔ مولوی امجد علی حسن صاحب نے فہرہ لکھام چوسہ دریافت کرتے ہیں کہ ترجم

جناب مولانا شاہ عدین صاحب
تحریر فرماتے ہیں۔ اس کے مرتب
بہی میں بخیر عافیت داخل ہوا
چونکہ از حد بھری بہی نہیں
جو وہاں تک پہنچا تو اسکا
لوعہ رہیہ کو رو قطعہ ایک
کراہیہ پر لیا۔ اسکا کہانا
ہیں تو مطلقہ پر ۶ روز
کا فرجی کس ہوتا ہے اور
کی دوکان پر کس ہر دو
اسکا حجاج کا خاص نظر ہے
وطن تک کی بیٹی نہ کلکتہ
خیر ناموگا۔ اسکا سعاد
ہوگی بوقت الپسی اسکا
والپس۔ اسکا اور پانچ
جائزہ کی فرخندہ ہے۔ اسکا
کرتے جارہے ہیں۔ اسکا
کرتے نہیں دیکھی تھی۔ باقی
قریبانہ کے مکان سے لکھنا
بالا کو کارت جہاد میں سکون
احباب۔ اسکا لکھنے کو کہتا
کس کو لکھوں۔ اسکا
جہانے کی ایسی ہے۔
جو خیر اور اسکا ہر جا
کل مردوزن ۲۵ آدمی ہیں

الحدیث (جنگی بابت مولوی ابوالحسین عظیم محمد صاحب شہباز پوری نے لکھنے کا اعلان دیا تھا۔ طیارہ سے یا نہیں؟ (اڈا میں) غالباً ابھی نہیں اس لیے کہ مولوی صاحب اس کام کو توجہ سے کریں گے۔

افسوس اس وقت دو صاحبوں کے انتقال کی خبر پہنچی ایک میاں حاجی محمد بشیر دیکھ کر دشمنی کی بنا پر ان کا مصلحتاً درود ہی نہ پڑھا۔ دوسری زوجہ محمد رفیع فیض آبادی رضی اللہ عنہا ان کی حضرت کرے اور ان کے سپاہیوں کا کہ تو فیض حضرت سے کرے ناظرین الحدیث سے توقع ہے کہ دونوں مرحوموں کا جانا خائب نہ ہو۔

اللهم اغفر لهما یہاں پڑھا گیا۔

سے روٹنا سچ پر معقول و لائق بیان کئے تو یہ مغرب سید نذیر حسین صاحب خدام مولوی محمد شری و الکاظم علی پریس کی بیٹی نے بیان شرف کیا اور اول ہی جملہ مختلف الاقوام حاضرین کو چیلنج دیا کہ جسکو حقانیت اسلام پر شک ہو۔ یہ تکلف اصولی سوال کرے۔ میں ایک ناچیز مسلمان ابھی یہی کہتا ہوں۔ ورنہ میں اعتراض کرتا ہوں جسکو حقانیت کا دعویٰ ہو جو اب اپنے کو تیار ہو جائے۔ افسوس کہ وقت نے فرصت نہ دی اور مولوی صاحب مرحوم صرف فضائل اسلام نام تمام چھوڑنے پر مجبور ہوئے۔

یو یو بالقرظ

انگریزی خالق باری۔ اس سال میں صنف نے انگریزی الفاظ کو فارسی خالق باری کی طرز پر جمع کیا ہے۔ جو باقی قابل قدر ہے مثال کے لئے ایک نمونہ لکھ کر دیا جاتا ہے۔

ملکی و جنگی رسمیں۔ لٹریچر۔ سول سروس ہے پبلیک ٹو کری لکھائی چھپائی اچھی ہے قیمت ار (پتھر) سطح افضل السطاح مراکبا

مزائی کی توبہ

میں اتفاق زمانہ اپنی غلطی سے تادیب لینی میرا اعلام احمد صاحب کا مرید ہو گیا تھا مگر اب جھک کر اچھی طرح سے تائب ہو گیا کہ مراد صاحب کے درویشی کا سکل نظر میں لے کر اب میں اولیٰ کا نمبر مری ہوئے اور نہ اپنے کو کسی کو راستہوں لہذا بطور اطلاع کے عرض کیا کہ اس شخص سے براہ مہربانی اسکو بطور اطلاع کے اپنے اخبار میں شائع نہ کیجئے۔ نہایت مشکور ہو گا۔ والسلام

ملا قسم۔ محمود علیخان آزاد گارہ

کمبختی میں میلہ

(ازنامہ نگار)

جناب عالی باتسلیہ نیاز۔ آج چوپائی پر گپتی کا میدان تھا۔ میلوں تک آدمی بھرے ہوئے تھے عیسائی اور اسلامی شہری و رباں اپنے اپنے کام کو گئے تھے عیسائی شہری تو شام تک ناکام بھر کر واپس آ گئے اور ایک لفظ نہ بولے گا بھی موقع نہ پایا۔ اور انجمن ضیاء اسلام کے پروجوش سکریٹری اور ان کے لئے ایک بلڈ جگا پروجیکٹ پر کام شروع کیا۔ ایک طرف دیکھو کیا آپ اپنا اکٹرا تھا اور ایک طرف فضائل اسلام کا بحر و خاں فیاضی دکھا رہا تھا اول مولوی فریاد محمد بیگ صاحب دہلوی واعظ روضہ نصاریٰ نے دیر تک خوب بیان فرمایا پھر ایک جرحہ شیلے حمان منشی انظار احسن نے بہت عمدگی اور سنجیدگی

پہلے مجھ دیکھئے

سیکھت کی ضرورت کا اظہار ضروری نہیں۔ دنیا کا کوئی کام بھی بغیر اس کے نہیں چلتا۔ اس لئے جرنل صاحب کے نمبر میں مقام درج ذیل ہیں وہ متنبہ رہیں کہ ادکی قیمت ختم ہے یا ختم ہونے کو ہے نقد بھی میں یا بذریعہ پنی طلب کیجایاں گی۔ خدا خواستہ منظور ہونے سے مطلع فرماویں

۳۳۹۷
۳۳۶۷
۳۴۴۷
۳۴۵۷
۳۴۶۷
۳۴۷۷
۳۴۸۷

کشمیر یا تاتار

تقابل کتاب
تاریخ انجیل
روزانہ کا کتاب
الحکب
ایضاح و تفسیر
ایضاح و تفسیر
ایضاح و تفسیر
ایضاح و تفسیر
ایضاح و تفسیر

۳۶۵	-	پڑو کے	۲۵	مشہد	-	جھنگ
۳۶۶	-	لوسیانہ	۲۵	مشہد	-	دیوبند (درجہ جھنگ)
۳۶۷	-	حمید آباد (دکن)	۲۵	مشہد	-	فتح پور مہنا نوالہ (فیروز پور)
۳۶۸	-	کوسٹھی باس	۲۵	مشہد	-	ششیاملی

خطبہ حضرت ابی الدرداء اہل اللہ

(مخبر ذرا لکھنؤ پورٹ)

ایھا الائمہ البناؤ وبنائہ لن قلدوا لمنون عندک المبانی
 اھل اللہ بنائیتہ وکفنی کل شیء البقی من الانسان

تائیں الہا عباس البحرانی تھے پوچھتے ہیں کہ کیا یہ بلند سنگین عمارتیں موت کو ہتھارے پاس پہنچنے نہ دینگے؟ دیکھو! انھیں کھڑا کرتے ہیں اور ان کے پاس سے ہاتھ پھیرتے ہیں اور یہ مورچے ہوتے جاتے ہیں کہ کسی طرح موت کی سردار نہ ہونگے۔ تمہاری آنکھ کھلی ہوئی ہے۔ یہ سب مٹا دے گا۔ یہ محل و تعمیرات تک نمودار رہیں گی۔ لیکن تمہارا نشان تک نہ مٹے گا۔ تمہاری مٹی کے ذرے مشرق سے مغرب اور شمال سے جنوب تک آٹے پھیرنے لگیں گی۔ پس ٹھہرو! آگے نہ بڑھو۔ اور اپنا دل اس ناپائیدار دنیا سے نہ لگاؤ۔ اور بجائے ان سنگین عمارتوں کے عمل کی مستحکم عمارت بناؤ۔ زندہ دل کو آباد کرو۔ اس کو دیر کو آباد کرنے سے تمہیں کیا فائدہ ہے؟ مگر تمہارا خانہ میں طوطی کی آواز کون سنتا ہے۔ کوئی دنیا دار ادھر توجہ نہیں کرتا۔ کیونکہ باغ لگانے کا شوق ہے اور کیسکو گاؤں بسانے کا ذوق ہے۔ دل کی آبادی، مصداق کی دوستی کی طرف کیسکو توجہ نہیں ہے۔ مسلمانوں میں خاص کر اس نعمت چھانی ہے کہ اہل استطاعت بڑی عظیم الشان عمارتوں ہی کو نامور ہی کا ذوق تصور کرتے ہیں اور درستی اخلاق سے آنکھ بند کر لیتے ہیں۔ انہیں کچھ توجہ نہیں کہتے بچوں کو مابل کھتے ہیں۔ تعلیم کے اخراجات کو بارگراں تصور کرتے ہیں اور باقی ہمت خرید جائیداد اور بنائے عمارت پر مبذول رہتے ہیں گویا وہ زندہ دلی کی کچھ قدر و منزلت نہیں کرتے۔ لہذا بے تحشوں کو زیادہ ہمزیر سمجھتے ہیں۔

اسی کا نتیجہ ہے کہ جاہلی ستھ میں وہاں باوجود کے بنائے ہوئے مکان ویران پڑے دکھلائی دیتے ہیں۔ جبکہ ہرست شکست و ریخت کی استطاعت بھی ان کی آنسو میں نہیں ہے اس غفلت کی جہالت کے سوا اور کیا وجہ دی

ہاں سکتی ہے لالہ نامہ جلیس مسجد تاج کج اور ایسے ہی دنیا کی اور مشہور عمارتیں کس صرف کی ہیں؟ لوگ انہیں بڑی بادشاہوں کی اللہ العزیز کی علامات تصور کرتے ہیں۔ اصران کی طرح سرانی میں تصدیق ہے ان کی برادری پر مشیت لکھتے پڑتے ہیں۔ لیکن اگر انصاف سے پرچھو۔ تو یہ سب عمارتیں ہیں تو انہیں کی غفلت اور تنگ حوصلگی کا ثبوت دیتی ہیں اور تعلق میں۔ کہ دیکھو۔ بیدار ہو جو لوگ ایسے فضاہیات کی طرف اپنی توجہ مبذول کرتے ہیں وہ دنیا میں برادری کا بیج بولتے ہیں اپنی اولاد کو غلام بنا دینے کی بنیاد ڈالتے ہیں وہی شان مغلیہ ان عمارتوں کے بانی تھے۔ آج انہیں کی اولاد ایسے مبذول اور خوار پڑی پھرتی ہے کہ چشم ہرت ہر کھلی کی کھلی نہ جاتی ہے۔ یہ لکھنؤ کی بارہ دہی اور بڑے بڑے عالم ہادرو کس صرف کے ہیں جھنگے بانوں کی اولاد کج پریشان و سرگردان و دبیدار کی انگلی نظر آتی ہے۔ انڈس (Indus) کا سلطان محل العمارت کس خوبی کا ہے اور کیا صفت کا مستحق ہے جبکہ ان خلفاء اور مسلمانین کی اولاد کج و مال و خجروں کی طرح خانہ بدوش اور ذلیل کاموں کی آرزو کرتی ہے اور آب و فدان کو محتاج ہو اور انسانی شہنشاہ سے محروم اور عار و قہر و قہن سے بے بہرہ ہے اسی طرح دیگر کی بڑی عمارت کا حال ہے ان کو دیکھو تم دیکھ کر میں نہ آنا اور یہ آرزو نہ کرنا کہ ہم بھی ایسی ہی بادشاہی پھیر بھرنے کی کوشش کریں۔ نہیں مگر دنیا میں کامیابی ہو رہنا چاہتے ہو۔ اور اطمینان سے سفارقت کرنے کی آرزو رکھتے ہو۔ اور آخرت میں سزا و سوز پانے کی تمنے تمہیں ہو۔ تو اپنی اولاد اور اپنی نسل کو فائدہ پہنچاؤ ان کے دلوں کو زندہ کر دو انہیں انسان بناؤ۔ یہی عمل بلوغت تمہاری یادگار ہے تمہاری لیلیں کے بعد دیکھو کے ایک مذکورے سے ولایت پائیگی۔ اس سے فائدہ اٹھا لیگی اور ہمیشہ تمہیں یاد رکھتیگی اور دعاؤں خیر دیتی تمہارا یہ صدقہ جاریہ مقول رہیگا۔ اور ایک تمہیں نوسہ پہنچیگا۔

جب حضرت ابو دردا ملک شام کے حاکم ہو کر وہاں شریف لے گئے لوگوں سے مخاطب ہو کر فرمایا: یا اھل الشام اسمعوا قولی اخرجکم ناصح فاجتہوا علیہ۔ فقال۔ مالی امراکم قنون مالا تسکونون وبتجھون مالا فاکونون وبقولون مالا تکونون۔ از اللین کا نوا قبل کھو۔ بنو مشیلہ واماوا البیلہ وجمہو اکثرہا۔ فاصبحہ املا و غرور و جمعہ ہول و صالگم قبولہ۔ اے شام کے باشندو! تمہارا ایک بہانہ ناصح ہے کچھ کہا جاتا ہے ذرا کان لگاؤ اور سنو! لوگ جمع ہو گئے۔ انہوں نے فرمایا۔ تمہیں کیا ہو گیا

کلیں
 یہ کارخان
 ہے۔ بڑے
 کرنے سے
 نگار
 یہ تیل غلام
 ہوا ہے
 سے رو
 آکھوں
 ہے۔
 قیمت فی شیئ
 الہ
 مینجہ کارہ

میں نے کہا کہ یہ کتاب

۱۰ اکتوبر کے پرچم میں جو مضمون و حمد و صدق ارادت کے متعلق لکھا ہے وہ علی گڑھ انسٹیٹیوٹ گزٹ سے اخذ ہوا مستقبل عند کا نام لکھنا سہرا کا تہ

میں تھرموئل کر تم ایسے مکانات بنا لیتے جو جن میں تم نہ رہو گے تم اتنا سامان جمع کر لیتے ہو۔ جو تم کھا نہ سکو گے تم ایسی دوڑ کی گتے ہو۔ جو تم نہیں کر سکو دیکھو! کتنے پہلے تمہارے بزرگوں نے یہی عمارتیں بنائیں اور سنگین بنیادیں ڈالیں۔ انہوں نے بہت ہی طویل ایل رکھی۔ مال وافر جمع کیا۔ لیکن بھاؤ اور خوف پیدا کیا اور یہ سب چیزیں کس کام آئیں؟ دیکھو وہ خاک میں مٹی ہو گئے ہیں۔ انکی امیدیں خاک میں ملی گئیں۔ ان کے بچے متفرق و منتشر ہو گئے۔ ان کے ضرور ذلیل ہو گئے۔

ظاہر ہے کہ دنیا کوئی استقامت کی جگہ نہیں ہے جیسے پرند رات کو سر ہی بسر لیتے ہیں ویسے ہی انسان بھی یہاں مسافر نہ آیا ہے اسکی پہلی منزل ہم ماور میں تھی۔ یہ دنیا راستہ ہے۔ جسکو طے کر کے وہ گوشہ گھر میں مقیم ہوگا۔ اور مرنے کے بعد یہی اسے پر ہی راحت اور مستقل قیام کی جگہ حاصل ہوگی جیسے مسافر کو اپنے سفر میں مختلف پڑاؤ ملتے ہیں سفر لوں پر سرائے اور ڈاک بنگلے آتے ہیں یہاں پہلے سے گذر نوالے کا اسٹیشن ملنے میں ویسے ہی یہ رات دن ہفتہ مہینہ۔ سال وغیرہ چھوٹی بڑی منزلیں میں جسکو طے کرتے ہوئے آفرود انتہائی منزل کو نظر نہیں آتا اور وہیں اپنا ڈیرہ ٹالتا ہے وہی مستقل سفر ہے اور وہی سب کا گھر۔

ستھی فرماتے ہیں۔ ہر نفسے کو فرد میر و مدمد حیات است و چوں بر سے آمد مفرج ذات۔ ہم تو سمجھتے ہیں کہ جو دم گذرنا ہے سینقدر عمر کہوتی ہو یہ نفس گویا وہ قدم میں چوسا فرم کرتا ہے اور جقدر وہ آگے بڑھتا ہے موت نزدیک آتی جاتی ہے جس قبہ انسان میں جی لگا لگا ایو اصلی منزل مقصد سے دور ہوتا جائیگا۔ جیسے کوئی مسافر کسی پہلے پر سے اسی پہل کی دستوری اور اصلاح میں مشغول ہو جائے۔ اسکی منزل کھوٹی بڑ جائی ہے ویسے ہی جو کوئی کھو خاک آلودگی طرف متوجہ نہ ہو۔ اور اسکو رشک اور مہمانی کی فکر نہ کرے وہ اپنی نازت کھوٹھو ٹھیکہ ہے اور ہم اسے کیسے پر ہمنامہ کہہ سکتے ہیں؟ دانشمندو دورانہ لیش وہی ہے جو ان رائل مورا اور اس نہنگ ساز و سامان سے نال رہیگی نہیں رکھتا۔ اور ان کے نہر سے ہلاک نہیں ہوتا جب وہ طبری و طبری مکانات بنا لیتا ہے۔ رات دن اونہیں کی دستوری اور اصلاح میں لگا رہتا ہے اور اصل مقصد کی طرف توجہ کرنے کی اسے مہلت ہی نہیں ملتی جیسا ہم نے کہا ہے اسرا کو طے بڑے باغات اور حالی شان محل سرائے بنا نہیں تو عمل ہتا ہو

اپنی ذاتی اولاد کی دوستی اخلاق کی طرف توجہ کرنے کی مہلت ہی اونہیں نہیں ملتی۔ جو سرد زکی انبار و دوسرو وارید کا ڈھیر۔ میر زو ہر کی کان وہ ہم بچپانے میں۔ ان کی وقعت خاک سیاہ سے زیادہ کچھ نہیں۔ جسکا پونچھ اور الم لڑائی کی شدت اپنے مالکوں کے دل کو بہت اور حسرت میں سرنگوں اور شکستہ کر دیتی ہے یہ مال و دولت صرف اتنی ہی ہمارے کام کی ہے کہ ہم اس سے کام لیں۔ اپنی اولاد اور متعلقین و بنی نوع کے فوائد کیلئے خرچ کریں۔ ان کو تعلیم دیں۔ اخلاق سکھائیں اور انسان بنائیں ورنہ۔

برائے ہناروں چہ سنگ و چہ زر

اگر غم سب سے بڑھا جائے تب بھی یہی فتویٰ ملیگا جس مال و دولت کو ہونے والیہ حلال سے مختص ہے اور نیک کاموں میں صرف کیلئے وہی بھاری کام کا اور ہمارا ہے اور جو جائز طور سے فراہم کیا۔ اور اسٹاپا ہے اسکا خذاب ہماری گردن پر رہیگا۔ ان سب امور پر غور کرنے کے بعد انسان کیسے اپنے دل کو باطنی امرتھی کے دام تزییر میں کھنسا سکتا ہے۔ فی الحقیقت انسان کبھی ادھر توجہ ہی نہیں کرتا۔

اینا الناس جہاں جائے تن اسانی نیست

مردانا بجہاں داستان انسانی نیست

تمہیں میںیں زندہ مثالیں ملیگی۔ لوگ حرام و حلال سے بلا تامل مال و دولت فراہم کر کے ہیں تمہرا حال بنا رفیع انشان بناتے ہیں۔ لیکن اپنے دل کی اندھیری کھڑکی کو بند نہیں کرتے۔ اپنی اولاد کو تربیت نہیں دیتے وہ سمجھتے ہیں کہ یہ امرضانی ہیں اور اصل نشاۃ انسان کی پیدائش کا صرف جائداد پیدا کرنا اور بڑی بڑی مکانات بنا نا ہے۔ یہ بہت بڑی غلطی ہے اور سخت بر باد کرنے والی آفت جس نے مسلمانوں کی سلطنتوں کو تباہ کر دیا۔ خاندانوں کو مٹا دیا۔ انسانیت کے جواہرات کو سفل ٹالا ہے اخلاقوں کو پا پاں کیا۔ حرمت کی نسبت سنب کرادی اور عورت کا حقوق ہماری گردن میں ڈال دیا۔ (باقی آئیگا)

اسد غفران

جناب اڈیٹر صاحب الہدیٰ زاد عنایت

تسلیم: آپ کے نامن اخبار میں سے کوئی صاحب تھویر نومبروں کی: مردہ گلابا بہتر ہے یا وطن کراہ۔ قابل و جرات سے مفصل تھویر ہونی چاہئے۔ تعجب دوسرو۔ مراقبہ و اکثر ارجمند اس (یعنی) زمانہ

تفسیر و تفسیر
وہی ہندو
ہندو
وہی ہندو
ہندو
وہی ہندو
ہندو

تفسیر و تفسیر
وہی ہندو
ہندو
وہی ہندو
ہندو

فتویٰ

س نمبر ۲۹۱۔ کسی شخص سے اپنا گھبراہ و پیرا کو حفاظت جمع کرانا ہوا ہے۔ لیکن بڑھ کر اس سے بڑھ کر جو پیرا و سودی نفع حاصل کرتے ہیں۔ بینک و اداروں کا دستور ہے کہ۔ فیصدی دیتے ہیں ایک روپیہ فیصدی سود خود دیتو ہیں ناجائز ہونے کی وجہ سے مسلمان روپیہ جمع کرنا مکروہ نہیں۔ لیتا۔ بینک والوں کو جو کہ ٹوکے سے متول ہیں۔ فائدہ پہنچاتا ہے اگر وہ شخص بجا کر اسکے سود لیکر کنگھی ستا مسکین کو دے دے اس مسکین کو فائدہ پہنچے تو کیا نقص ہو؟ شیخ مہر الدین از کوئی

ج نمبر ۲۹۱۔ سود تو ہر حال میں منع ہے اگر مسکین کو فائدہ پہنچا نہ سکو ہے۔ تو جائداد غیر منقولہ خرید کر یا کسی کمپنی میں شریک ہو کر یا کسی نایاب چیز چینی

س نمبر ۲۹۵۔ کشتی میں کرسٹو بیٹش جو اور دو قائب ہی ایسی حالت میں اٹنے کسی ثورت سے دن مقررہ کہ کے یعنی وہ جب تک سفر میں رہتے تگتگتہ تو دن کیلئے کسی عورت سے نکاح کر لیا۔ اور وہ وقت آئیگا اس نے اس عورت کو طلاق دینا اور زمین اسکا شہا پانچ روپیہ اور روپیہ بقرہ ہوا تھا یہ ایسی ہی حالت میں آپ کیا فرماتے ہیں ضرور مطلع فرماویں۔ (خبردار الہدیت ص ۵۷)

ج نمبر ۲۹۵۔ اس قسم کے تعلق کو منع کہتے ہیں اہل سنت۔ اسے ان یہ جائز نہیں احادیث میں منع آیا ہے۔

س نمبر ۲۹۶۔ ایک شخص اس حدیث پر عمل کرتا ہے جو کہ بخاری میں آئی ہے کہ جب مرد اپنی عورت سے جماع کرے اور انزال نہ ہو۔ تو غسل دونوں پر واجب نہیں اور اس عمل سے نماز وغیرہ میں تو کوئی جمع نہیں ہوتا ہے اور سلف صحابین سے بھی اس حدیث پر کسی کا عمل آیا ہے یا نہیں۔ براہ مہربانی اپنے اخبار الہدیت میں جواب باصواب سے مطلع فرماویں (راقم ایک فریڈار الہدیت)

ج نمبر ۲۹۶۔ مسئلہ نماز میں سلف صحابین میں تلبیل سا اختلاف رہا ہے جمہور صحابہ تابعین وغیرہم رضی اللہ عنہم کا مذہب تو یہی رہا ہے کہ انزال ہوا نہ محض خنقاں سے خنقاں نکلنے سے غسل واجب ہو جاتا جو احادیث بھی اہل صحابہ کی آئی ہیں ان بعض کا برکتی راوی یہ بھی کہ عینیک انزال نہ ہو غسل واجب نہیں ہے اگر شخص مذکورہ عالم ہے احادیث کو بخوبی سمجھ سکتا ہے۔ یا کسی محقق عالم نے جمہور صحابہ کرام سے نقل کیا ہے تو اسکی ناز ہو جائیگی انشاء اللہ۔ مسئلہ اختلافی میں سلف تابعی طریق تھا۔

س نمبر ۲۹۶۔ منرا گیلوں کے ساتھ کہا نا جائز ہے یا نہیں (خبردار الہدیت ص ۵۷)

ج نمبر ۲۹۶۔ اسلام میں ہجرت چھت مثل ہندوئ کے تو نہیں اور کھانا سے کسی چیز کا فرسٹ کر کے ساتھ بھی کہا جیتے ہیں کوئی قباحت نہیں۔ ہاں بعض دعوتیں جو موجب از یاد محبت فریقین کے ہوتی ہیں۔ ان میں کسی بیہین آدمی (منرا لئی ہو یا کوئی اور) کے ساتھ نہ کہا نا چاہیے حدیث شریف میں آیا ہے۔ لا بائع لک طعامک الا لقی فیہ دوستانہ دعوت منقیہوں کی کیا کرو۔ اور انہی سے دوستانہ ملاپ کہا کرو۔

س نمبر ۲۹۲۔ جن میں جہاں کی جماعت ہو گئی ہو۔ اگر وہاں کہیں سے دو چار نمازی اور آجائیں۔ تو انہم جمہور پر نماز مسجد مذکور میں جائز ہے یا نہیں اگر جائز نہیں ہے تو مسلمانوں کی سزا ہے۔ حالانکہ اس کا دل دوسری مسجد ہو ہر نہیں ہے۔ (شیخ اسماعیلین خیر اعلیٰ ص ۵۷)

س نمبر ۲۹۳۔ ایک حافظ صاحب نے ایک غریب طالب علم سے ایک کتاب خریدی اب وہ غریب طالب علم اس کتاب کو سکتا ہے یا نہیں۔ اگر وہ حافظ صاحب سے طالب علم کو کہ حقیر ملنے تو کیا حکم ہے؟ (ایضاً)

س نمبر ۲۹۴۔ آیت شریفہ: فَلَمَّا تَوَفَّيْتُمُوهَا كُنْتُمْ آتَمَةُ التَّوْفِيفِ سے منرا لئی کہتے ہیں کہ حضرت جیسے علیہ السلام کافر ہونا ثابت ہوتا ہے آپ اسکے اصل نسخے انہار میں شائع فرماویں (ایضاً)

ج نمبر ۲۹۲۔ مسیرو علم ہونے کی کوئی دلیل نہیں اگر کسی صاحب کو معلوم ہو تو مطلع کریں۔

ج نمبر ۲۹۳۔ آتا دینے کے لئے غویب اسکی کو دخل نہیں ہے سو کوئی علم باہر سے نہ کہا جائے وہ آتا دینے اسکی بے ادبی کرنی یا اسکو حقیر جاننا گناہ ہے۔

ج نمبر ۲۹۴۔ آتا رسول سے حضرت مسیح علیہ السلام کی وفات تا پہنچا ہوتی ہے مگر قبل قیامت۔ کیونکہ اس آیت میں قیامت کا ذکر ہے اور اس کی کوئی جہان منکر نہیں۔ کہ قیامت ہے پہلے حضرت مسیح کا انتقال ضرور ہوگا

تخلیبات الاسلام جلد سوم عنقریب شائع ہونے والی ہے نیا ایڈیشن جاری ہوگا

دی سلیٹ ٹریڈنگ و کسٹمر سیکورٹی

متخزن ملک، آج بیک آپ کو بہت سی ایسی سٹیل ٹریڈنگ ہر جگہ مل سکتے ہیں۔
 چھاپنی گھاسی چھک دک رنگ و روغن کے لحاظ سے لگا ہوں گو گو دیکر لیتی
 ہیں۔ مگر جیسا کہ حال میں آئی ہیں تو چند روز میں ان کے جوہر کھل جائے پھر
 افسوس کہ آج کل لاٹری کے ٹکٹوں کا ایسا اندازہ ہند طریق نکلا ہے جو فور کے
 دیکھنے سے معلوم ہو جاتا ہے۔ کہ ہرگز ہرگز پایداری اور قیام نہیں ہے اور بگاڑ
 فائدہ کے سوا نقصان ہے۔

تجربہ عورت سے کام شروع کیا ہے اور چھار سو کام میں یہ بات خصوصیت
 کے ساتھ ہائی جاتی ہے کہ خریدار کو کبھی شکایت کا موقع نہیں ملتا۔ کیوں کہ اس
 کو ہضم دینے کا حق ہے کام کرتے ہیں اور نہایت عمدہ رنگ و روغن کرتے ہیں
 اور بیرونی جات کے ہتھکے کارخانہ دار ہیں سے رنگ و روغن کرتے ہیں اور ہم
 سے ہی عمر مال سنگا کر باہر بھیجتے ہیں اس طرح کے خریداروں کو بہت
 نقصان ہوتا ہے۔ اسی وقت کو دور کرنے کے لئے قیمت میں رعایت کر دی
 ہے۔ اور جن سے ہمارا معاملہ ہے وہ اس بات کے شاہد ہیں کہ صرف سچی بات
 کا ثبوت ہے۔

غیر معمولی رعایت: ہنہ قدرت میں کبھی نسبتاً تخفیف کر دی جو لیجیو بگاڑ
 مرنی انچ کے ۲ رنی انچ کر دی ہے اسلئے کہ ہر خود سٹیکار میں۔ اور انسانی روشی
 بسیار خوشی۔ پر ہمارا عمل ہے علاوہ رعایت کے ہمارے مال میں یہ خوبی ہو کہ ہمارا
 مضبوط ہے۔ اسلئے کہ ستر خریداروں ہماری محنت کی داد دینگے۔

فی انچ	۲ انچ	۳ انچ	۴ انچ	۵ انچ	۶ انچ	۷ انچ	۸ انچ	۹ انچ	۱۰ انچ
۱۰	۱۰	۱۰	۱۰	۱۰	۱۰	۱۰	۱۰	۱۰	۱۰
۱۰	۱۰	۱۰	۱۰	۱۰	۱۰	۱۰	۱۰	۱۰	۱۰
۱۰	۱۰	۱۰	۱۰	۱۰	۱۰	۱۰	۱۰	۱۰	۱۰

نوٹ: ایک رجن کے نوید اور ایک کثافت لیک تمام خط کتابت پتہ ذیل پر ہو۔
 عبدالغزنی اللہ رکھا ایسٹ ڈکو ٹریڈنگ میگز بازار کریم پور
 شہر سیالکوٹ

تضکیق خواہش

جناب فیض آباد حکیم من ذی رحمہ اللہ صاحب معروف چشمی دمام نالک۔ لیوا صمام
 مسنون آکھ کر کترن لے جو ہر صنف خون کی خوردیشی بقیت عمر۔ اسے جولائی ۱۹۰۹ء
 کو منگوائی دراصل بہت ہی عمدہ دوائی ہے کترن کا بچہ بچہ اس سال جسکے تمام
 جسم میں مادہ آتسک کا سخت اثر تھا۔ اور وہ کچھ ششہ ششہ ہوا یعنی دراصل ہاری
 پہلے چکر ہوئی اور میرے باعث لیر سے بچے کو۔ کترن نے اسکا علاج
 ویسی دیکھا کترن بہت کچھ کیا مگر صحت نہ ہوئی لہذا حضور کا علاج بند لیر جو ہر
 صنف خون ہوا۔ بفضل خدایہ دوائی بہت کچھ مفید ثابت ہوئی لہذا سابق میں لیا
 سونانہ نہ تھا۔ جیسا کہ اب۔ ہر بانی فرما کر ایک شیشی خورد جو ہر صنف خون کی اور
 ارسال فرما ہے گا۔

الراقصہ۔ نیاز مند بار خاں مالگہ ارض ضعیف سیل گاؤں ضلع بیٹول ۱۹۰۹ء
 جناب چشمی صاحب! السلام علیکم۔ آپ کے کارخانہ سے بندہ نے کئی اشخو صر
 دوائی منگوائی اور اللہ کے فضل و کرم سے ہر ایک کو خاطر خواہ آرام ہوتا رہا مگر
 کترن کا دماغ جسکی عمر ۲۲ سال کی ہے اسکو کھانسی بہت آتی ہے اور خون اور
 پیپ بدبودار قے میں آتا ہے۔ سو آپ اسکی دوائی روانہ کریں۔

حضرت عبدالعزیز صاحب المجدی ضلع ازبیتول۔ تاریخ ۱۰ جولائی ۱۹۰۹ء
 اطلاع: کہ کترن موسم سرد شروع ہوتا ہے اسلئے کارخانہ نہایت اللہ
 انگوی دوائی تیار کیا جاوے گا۔ جسکی تصدیق کیواسلئے صرف اسقدر رکھنا کافی ہو سکتا
 ہے کہ اسکے تتر پہلے ہی سے خط لکھ لیں۔ میں کہ ہمارے لئے اتنی تو لیں
 تیار ہوں اور اگر کسی صاحب کو خواہش ہو۔ تو میں بڑے ادب سے گزارش کرنا ہوں
 کہ دو صنف خط تحریر فرما کر کارخانہ کی عزت افزائی کریں۔

(۱) نوٹ: کوئی خط بندہ کے نام ہو۔ اگر اوپر لفظ چشمی نہ ہوگا۔ تو بندہ اسکی
 تعمیل کا ذمہ دار نہیں اور نہ ہی وہ خط مجھے ملے گا۔
 (۲) نوٹ: ہر ایک مرض کا علاج بڑی جانفشانی سے کیا جاتا ہے جو کترن
 باہر مانا جاتا ہے۔ بند لیر خط و کتابت پہلے فیصلہ کریں۔

حکیم محمد ابراہیم المعروف چشمی

چوک سنت نگہ امرتسر

حسب الامر شاد مولانا ابوالوفاء ثناء اللہ (مؤوی فاضل) مطبعہ احمدیہ امرتسر میر جھپٹا